

**Основные направления интеграционной политики и социальной адаптации  
иммигрантов на примере современной Германии.**

***Серебрякова Ирина Андреевна***

*Студент (бакалавр)*

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

*E-mail: sia-1993elle@yandex.ru*

Проблемы иммигрантов охватывают многие сферы жизни общества и могут вытекать в серьёзные конфликты. Именно поэтому государства Европейского союза стремятся проводить активную политику интеграции. Под «интеграцией» в самом широком значении понимается «возникновение новой общности из прежде разрозненных частей» [4]. В проведении политики интеграции большую роль играет такой термин, как социальная адаптация - «постоянный процесс интеграции индивида в общество, процесс активного приспособления индивида к условиям среды социальной, а также результат этого процесса» [1].

Вопрос интеграционной политики целесообразнее рассматривать на примере Германии, как самой многочисленной стране в Европе по количеству иммигрантов.

После того, как в 2005 году был введён Закон об иммиграции, рассмотрение вопроса интеграции выводит миграционную политику Германии на новый уровень. Германия расценивает себя как страну иммиграции и обязывается контролировать миграционную политику. Первый берлинский саммит, состоявшийся в 2006 году, был посвящён проблемам интеграции мигрантов. На встрече было оговорено, что необходим новый политический интеграционный проект и были определены сроки его подготовки, которые составляли один год. В итоге в 2007 году был одобрен «Национальный план по интеграции». Документ состоял из 400 постулатов по регулированию интеграцией иммигрантов. На реализацию программ интеграционной политики было выделено 750 миллионов евро, а следующий год был декламирован как год интеграции в Германии. Данная политика отличалась большой результативностью: количество курсов по интеграции иммигрантов к 2010 году составило 16 тысяч.

Одной из самых успешных деятельностей интеграции граждан в Германии стала политическая партия иммигрантов-мусульман «Союз за обновление и справедливость». [5]

Другим успешным примером в политике интеграции является Партия зелёных. Это первая партия, избравшая в качестве председателя политика Д. Оздемира, который сам был родом из Турции, в ноябре 2008 года на собрании в Эрфурте. Д. Оздемир стал первым в истории лидером общенациональной политической партии Германии, не являющимся выходцем из Германии. Политика партии была сформирована в четырёх аспектах: экология, социальная справедливость, низовая демократия, ненасилие. [2] Партия боролась за права граждан и выступала против ограничений на иммиграцию.

Не смотря на успешную политику некоторых партий иммигрантов, неудачные опыты пока превышают положительные достижения. Проблема в том, что не все иммигранты охотно идут на интеграцию. Министр иностранных дел Германии Т. де Мезьер в 2010 году, ссылаясь на данные Федерального ведомства по делам беженцев, говорил о нежелании иммигрантов интегрироваться. Почти 15 % мигрантов отказались от посещения курсов по интеграции и от признания немецкого государства. 10 % мигрантов, начавших ходить на курсы, так и не завершили обучение. По статистике министерства внутренних дел около 1,1 миллиона приезжих не знают немецкий язык. Политика интеграции невозможна, когда иммигранты даже не желают изучать язык страны, в которую они приехали. [3]

Основная проблема интеграции в том, что в Германии она носит ассимиляционный характер. Данная модель предполагает полное принятие приезжим гражданином традиций, обычаев, законов и образа жизни страны, в которую иммигрируют. Каждый раз с поднятием вопроса о регулировании миграционных процессов, раздавались призывы брать курс на активную политику ассимиляции. Речь шла о требованиях разговаривать в общественных местах только на государственном языке, запретить ношение религиозных знаков отличия и традиционной одежды. Данные принципы вызывали протест со стороны иммигрантов, не желавших оставлять свои корни и традиции.

В связи с данной проблемой правительство Германии ищет компромиссное решение проведения интеграции, направленной на сохранение самоидентичности иммигрантов.

Современная иммиграционная политика направлена на уравнивание социально-экономических прав иностранцев и местных жителей Германии. Проблему составляет неравноценная позиция давно приезжих иммигрантов и граждан, въехавших в страну сравнительно недавно. Обучение высшему образованию является невозможным при низком уровне знания немецкого языка. Культурные барьеры нередко препятствуют получению престижной и высокооплачиваемой работы, которая больше доступна для местного населения. Политика мультикультурализма не приносит должного результата. Обеспечение комфортного образа жизни, получение высокой должности и оптимального качества проживания во многом зависит от усилий и желания самих иммигрантов.

Успешное решение миграционных проблем и изменение отношения немецких граждан и иммигрантов способствует удачному созданию общества с благоприятными условиями, как для иммигрантов, так и для местного населения. Испытывая стратегии ассимиляции и мультикультурализма, Германия остановилась на интегрировании иммигрантов в социально-экономическую жизнь страны, при этом не уничтожила самоидентичность иностранцев. Данное решение позволяет иммигрантам приспособиться к чужой для них культуре, но при этом оставить их собственные традиции. Этот компромисс поможет приезжим ассимилироваться в Германии. Успешная интеграция способна обеспечить положительные и доверительные отношения к иммигрантам и со стороны местного населения, что снизит межнациональные конфликты.

На современном этапе существует много трудностей, связанных с проведением политики интеграции и социальной адаптации. При активной роли государства в проведении интеграции построение мирного существования иностранных и местных граждан станет основой благополучного общества. Германия является молодой иммиграционной страной, поэтому только спустя какое-то время, испробовав различные методы интеграционной политики, она сможет преодолеть трудности, связанные с социальной адаптацией иммигрантов.

### Источники и литература

- 1) Головин. С.Ю. Словарь практического психолога, 1 Минск.: Харвест, 1998 г.
- 2) Алимов Р. Журнал «Экология и право»; Зеленые Германии: вчера и сегодня, 2005 [http://www.bellona.ru/russian\\_import\\_area/international/ecopravo/39058](http://www.bellona.ru/russian_import_area/international/ecopravo/39058)
- 3) Кадиров Э, Ющенко О. И. Проблемы социальной адаптации иммигрантов в Германии <http://sibac.info/index.php/2009-07-01-10-21-16/5400-2012-12-15-17-27-41>
- 4) Стрежнева М. В. Интеграция и вовлечение как инструменты глобального управления, Том 3. Номер 1(7), 2005 <http://www.intertrends.ru/seventh/002.htm>
- 5) Bündnis für Innovation und Gerechtigkeit <http://big-deutschland.de/>